

# 每一名英烈都应被铭记

■本报记者 张琳

## 清明节特别策划①

“燕子来时新社，梨花落后清明。”又到一年清明节，又是慎终追远时。

春和景明，我们捧一束鲜花走进烈士陵园祭拜追思，是对亲人的追忆，是对先烈的致敬，更是对信仰的追寻。

烈士者，国之忠魂。那些无数为国捐躯的人们，有的名字熠熠生辉，有的名字湮没无闻，汇聚在浩浩荡荡的历史长河中。

革命战争年代，由于战事匆忙，一些牺牲的烈士就地掩埋，插土为墓，削木成碑，随着

时光的流逝，成为无名烈士。

2022年3月，中共中央办公厅、国务院办公厅、中央军委办公厅印发《关于加强新时代烈士褒扬工作的意见》，明确要求“持续做好失踪烈士搜救搜寻保护和为烈士寻亲工作”。

无名烈士墓，山河遍布。

在康西瓦烈士陵园碑林深处，在川陕革命根据地红军烈士陵园无名烈士纪念馆里，在孟良崮战役纪念馆烈士公墓林前之中，在祖国的深山里、村落中……会有这样一些坟

冢或一片墓碑，和有名字的墓碑相邻，墓碑上却无名无姓、没有生年、没有事迹——因为它们都是无名烈士墓。

面对这些无名烈士墓，有人会问：他是谁？家在哪里？家里还有亲人吗……这些问题的答案，在大地上、在山河里，在每一缕春风里。

无名，是最闪亮的名字。

每名烈士都有名字，我们只是暂时不知道他们姓甚名谁。有人说，这些烈士因牺牲的年代久远，没留下姓名，但是祖国不会忘记，人民不会

忘记，我们脚下的大地上有他们永不磨灭的足迹。有人说，这些无名烈士为国捐躯，连个名字都没有留下。今天和平常的生活，是他们用鲜血换来的，我们应该永远把他们铭记在心中。

清明，是让人思考的日子。它让人们在怀念中思索生与死，追寻根与魂。当我们“向青草更青处”祭奠英烈时，更能深刻地感受到今日美好生活的来之不易。

牢记历史的国家才有根，记住英雄的民族才有魂。

铭记是最好的致敬，传承是最好的缅怀。铭记，是因为追思中饱含我们对英烈的无比崇敬；传承，是因为我们对生活的无限热爱，更是对肩上的使命与责任。

本版从即日起推出“清明节特别策划”，敬请关注。

## 策划人语

清明前夕，辽宁省大连市金普新区烈士陵园内一片肃穆。园区中央，纪念碑高耸耸立，“人民英雄永垂不朽”8个金色大字，格外醒目。

北方初春，早上还是有些冷清。和记者一同前来的烈士邓诚龙却忙得满头是汗，他拿着事先准备好的新毛巾，在一块块墓碑前，小心擦拭着。

不同于陵园里的其他墓碑，眼前这些墓碑上没有姓名、年龄、籍贯，也不见部队番号、入伍和牺牲时间，但上面都有一个共同的名字——“无名烈士”。

在每个无名烈士墓碑正下方，记者看到一个黑色的小牌子，上面写着：忠诚、无畏、担当。认领人：93257部队全体官兵。2023.10。

邓诚龙告诉记者，他是第330个认领人。

去年3月，邓诚龙正式入伍，成为北部战区空军某部警卫勤务连的一名新兵。还记得刚到连队时，他就听指导员讲过“部队官兵守护无名烈士墓”的故事。去年底，邓诚龙的班长袁嘉桦退伍了，他接过了“认领”无名烈士的“接力棒”。

擦完墓碑，邓诚龙起身，郑重地敬了一个军礼。他告诉记者，能成为无名烈士的“亲人”，他感到无比自豪。

## 北部战区空军某部官兵接力为69名无名烈士扫墓50余载——

# 英雄无名 山河不忘

■本报记者 张东盼

## 特稿

### 追寻

## 69位烈士连名字都没有留下，长眠在这片浴血奋战过的土地上

2021年，张铭宇接任北部战区空军某部警卫勤务连指导员的同时，也接到一个特殊任务——为无名烈士寻亲。于是，他翻阅材料，查看了近年来的相关报道，很快有了一个感受：年份久远，不好考究。

唯一的权威史料出自20世纪70年代，当地民政部门设立的一块石碑，上面大概记载着：1946年，解放战争打响，中国人民解放军辽南独立二师，与盘踞在普兰店一带的国民党军队展开激战。这一仗打得异常惨烈，我军69名指战员因伤势过重牺牲在后方医院，他们的遗体掩埋在附近的连丰村周围。战斗结束后，部队来不及记录每名烈士的详细信息，便匆忙南下。

史料寥寥几笔，记录着只言片语。张铭宇只好去询问相关部门，工作人员说当年立碑的人早就病逝了，他们也无从查证。

碍于时间久远、信息缺失等因素，寻亲任务进展甚微，但张铭宇的内心越来越坚定。他说：“每次去烈士陵园时，看到那些有名有姓的烈士墓碑上，记录着生平事迹、赫赫战功，被前来祭奠的人敬仰、缅怀。再看看略显冷清的无名烈士墓，我心里很不是滋味。如果通过我的努力，哪怕能找到一个有价值的信息，都会让我觉得付出是值得的。”

于是，张铭宇利用周末外出、休假等时间，辗转多地进行了大量走访。在辽沈战役纪念馆的烈士办公室，他查找了关于辽南独立二师的烈士信息，梳理了名单；在档案信息办公室，他研究有关部队番号的战斗史料，确定了医院名称是辽南独立二师卫生部的村民院；通过专家，他了解到，当年辽南独立二师是从山东威海渡海过来的……

一位曾在后方医院工作过的老同志回忆，一些伤病员主要是辽南战斗中负伤的，当时伤情严重，缺少治疗器材、药物，条件非常艰苦。有些伤员只能被安置到老百姓家里养伤，伤口溃烂，只能用盐水清理。有年长的村民说，很多伤员根本没来得及救治，就牺牲了。

“69位烈士连名字都没有留下，长眠在这片浴血奋战过的土地上。硝烟散尽，随着时间流逝，知道那段战事的人也越来越少。我想，我们一定要为他们做点什么！”

2023年，张铭宇去拜访70多岁的老首长王应石。老首长回忆说，1968年，为了保护无名烈士墓，在驻地政府的帮助下，部队官兵决定迁坟，把烈士墓迁到营区附近。

那年10月底，天已经很冷了。官兵们拿着锄头和铁锹，小心翼翼地挖开大大小小的坟包，那里面没有棺木，只剩散落的遗骨。在烈士的遗物里，官兵还发现了生锈的军功章，但经年累月的腐蚀，已经完全无法辨别上面的信息，更无法借此来确认身份。还有的坟包里发现了长发，可以确认牺牲的烈士中有女战士。

“看到这些遗物，在场的很多官兵都落泪了。烈士的遗骸在战时草草掩埋于黄土之下，可见战争是何等惨烈。”王应石说，当时部队条件有限，没有像样的棺槨，但是官兵还是想尽办法，为烈士们妥善安葬。他们把装弹药的木箱腾出来清理干净，吹送烈士遗骨，还手工制作了很多木板，用红漆在上面写



图①：无名烈士墓碑前，北部战区空军某部官兵们脱帽默哀。图②：无名烈士墓。

田博文摄

上“无名烈士之墓”，立在他们坟头的坟头。从那时起，“守护无名烈士，给他们一个家”也成了该部全体官兵共同的夙愿。他们自发为69位无名烈士守墓，在墓地周围种植树木、清理杂草、平整地面……

### 守望

## 我们找不到他们的亲人，就成为他们的亲人

转业那年发生的一件事，王应石至今提及仍很欣慰——在部队领导多次与地方协调和沟通后，1990年4月，当地政府开始动工修建烈士陵园，在原来的无名烈士墓地四周修围墙、建大门，还在园内设立了纪念碑。

崭新的烈士陵园修建后，该部官兵也主动承担起修缮、维修等工作，他们还在门外修了一条直通陵园的小路。每当节日来临，他们都会带着鲜花、水果，前来祭奠这些无名英雄。

二级上士刘小龙是2014年入伍的。新兵下连第一天，老班长就带着他们去烈士陵园，告诉他们“这里埋葬的老班长们都是无名烈士”。之后的每个周一，他们都雷打不动地轮流去陵园里扫落叶、除杂草、擦墓碑……

刘小龙说，以后的很多个夜晚，他在站岗执勤时，都会忍不住想：老班长当年是不是也跟自己一样，抬头仰望着一片星空，在这个陌生的地方，想家，也想亲人。

每每想到这里，刘小龙总会一阵心酸。他想象的时候，可以遥望家的方向，而老班长们的家又在哪里？距离这里远不远？一天，刘小龙下哨后，看到一位白发苍苍、佝偻着背的老人，带着他的孙子去烈士陵园扫墓。通过询问得知，老人名叫刘德武，已经68岁了，多年前曾在这里服役，他说：“我退伍之后，每年都会来这里看看无名烈士。最近两年，我身体不大行了，以后怕是不能再来国

墓。我来不了，你替我跟老班长们念叨念叨，告诉他们，我挺想他们的。”

刘小龙握着老人的手，用力点了点头，说：“您放心，我会照顾好他们的。”

之后一连多年春节，刘小龙都主动申请为无名烈士送水饺。有时，他还带上米饭和馒头。炊事班的战友问为啥，他说：“咱也不知道老班长到底是哪里人，都带上，让他们选吧！”

2016年，经历了多年的苦寻未果后，这支部队组织开展了“认领无名烈士，争当烈士亲人”活动。当时的部队领导说：“无名烈士葬在这里，对我们广大官兵来说，也是一种精神激励。现在，我们找不到他们的亲人，就成为他们的亲人。”

刘小龙得知后，踊跃报名，光荣成为首批“认领人”。他说：“作为普通一兵，这是我发自内心对革命先辈的尊重和致敬。他们为了我们今天的美好生活，背井离乡，战死他乡。我们虽不知道他们的名字，但我们永远铭记他们的功勋，永远记得他们的存在。”

“认领”无名烈士之后，刘小龙把这个消息第一时间分享给家人。“爸妈都夸我是好样的，让我一定加倍努力，要对得起无名烈士‘亲人’这个称呼。”他说。

2017年夏天，作为班长的刘小龙听到站岗的哨兵报告：“前方发现浓烟和火光。”刘小龙立即请示上级，然后带人前出侦察情况。在距离营区不到10公里的位置，有一处液化气设施发生爆炸，情况十分危险。

他们积极协同地方消防力量展开救援，还把一部分疏散群众接到营区，进行紧急避险。事后，当地群众送来一面锦旗，特意表达对官兵的诚挚感谢。

2018年，刘小龙入党。在烈士陵园，部队组织召开了入党宣誓仪式。“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”宣誓仪式上，全体党员郑重地向党旗宣誓，铮铮誓言，久久回荡。纪念碑前，鲜红的党旗迎风招展，仿佛在告慰英烈：如今这盛世正如你们所愿。

### 铭记

## 每一次寻找、每一次认亲、每一次祭扫，都是对无名烈士英魂的告慰

2017年初，驻地政府决定，将69座无名烈士墓迁葬到大连市金普新区烈士陵园。据陵园工作人员介绍，集中迁葬是为了给散葬烈士一片安息之地。同时可以打造爱国主义教育和革命传统教育基地，方便更多的人前往祭奠追思。

同年8月，69名无名烈士遗骸在部队官兵的护送下，迁移安葬至金普新区烈士陵园。在肃穆的乐曲声中，部队官兵、社会各界人士等百余人向无名烈士们默哀、鞠躬、献花……

而今，清明又至。苍山滴翠，细雨霏霏。在纪念碑广场上，该部官兵举行祭奠仪式，献上亲手制作的花篮，脱帽默哀，缅怀革命先烈。

无名烈士墓碑前，二级上士张恒把自己的认领牌擦了又擦，久久不愿离去。他有些伤感，“过阵子，我也要退伍了。”“认领”无名烈士这些年，我常来看他们，已经成为一种习惯。墓碑的认领人换了一茬又一茬，不变的是对烈士的缅怀、对精神的传承。”

前段时间，指导员在上教育课时，给大家看了一个小视频《那一年的春节》，他们是在战斗中度过的。剧情是两个2024年的女大学生，在吃年夜饭时，穿越回了1951年2月6日，跟当时正在坑道中坚守的一男一女两位志愿军相遇了。

让张恒印象最深刻的是，志愿军战士问她们：“那个时候，没有人记住我们了吗？”

几分钟的视频，看过之后，很多战士都偷偷地抹眼泪了。原来，我们今天平淡的生活，是他们当年遥不可及的梦想。张恒想过，如果他穿越时空回到

1946年的那场战斗中，他会告诉革命先辈们：“战争已经过去了，但我们永远不会忘记你们。我们会永远铭记你们为了祖国和人民付出的鲜血和生命，铭记你们的无畏、无私……”

“认领官兵已经把无名烈士视为自己的亲人，这份红色血脉传承，将生生不息。”该部领导介绍，近年来，他们将祭奠活动融入部队特色文化建设和战斗精神培育，引导官兵不忘历史、不改本色。

在近10年时间里，他们成立多个寻访小组，先后去了大连、锦州、沈阳等地，查阅当地的军事年鉴、地方志等资料，咨询当地党史办、军分区档案馆，拜访了多位参加过辽沈战役的老战士，还在报纸、网络上刊发“寻亲启事”。遗憾的是因为种种原因，至今还没有找到烈士的亲人。

该部领导说：“尽管很难，但我们从未放弃。每一次寻亲，都是对无名烈士的告慰。在寻亲的过程中，官兵们更能感受到他们短暂而辉煌的一生。”

青山埋忠骨，草木忆英雄。烈士的信息虽然模糊在漫长的岁月中，但他们义无反顾、壮烈献身的精神却历久弥新。半个世纪过去，政府、部队、各行各业追忆缅怀无名烈士的脚步不曾停止，他们也从未忘记——

驻地政府注重挖掘红色资源，邀请官兵组成军人志愿服务队，深入学校、社区、乡村等地讲述烈士事迹，使铭记历史、崇尚英烈成为全社会的思想共识和情感自觉。

当地文武部在烈士陵园开展国防教育主题实践活动，弘扬无名烈士的伟大精神，激励群众积极投身国防事业，切实感受祖国的强盛和幸福生活的来之不易。

让张恒印象最深刻的是，志愿军战士问她们：“那个时候，没有人记住我们了吗？”

版式设计：王国山

## 写给无名烈士的一封信

■本报记者 张东盼

说完，邓诚龙从口袋里拿出一封写好的信，酝酿了许久，缓缓开口：“亲爱的老班长，我又来看您了！今天，对我来说是个特殊的日子，我来部队整整一年了。和您‘认亲’后，我很努力，在连队表现得很好，没给您丢人……”

这是邓诚龙写给无名烈士的一封信，也是他与革命先辈跨越时空的一次心灵对话。

多少次，置身陵园，邓诚龙手抚摸着冰冷的墓碑，想把心底的温度传递给长眠于此的无名烈士们，让他们感受到来自亲人的思念与牵挂。他多想问问——

你们叫什么名字？家在何处？你们牺牲的时候是不是也像我这般年纪？

“今天的幸福和安宁，是您和无数革命先辈用鲜血和生命换来的。现在，我也成了一名军人，站在了您曾经奋战过的地方。我会像您一样勇敢坚强，守护好祖国和人民。”邓诚龙的眼眶红了，拿着信的手有些颤抖。

记者鼻子一酸，抬头看向远处，一位来陵园拜祭的烈士亲属拿着一束菊花走来。他走到无名烈士的墓碑前，挨个放了一支，又深深鞠了一躬。

他说，每次过来祭扫自己的父亲，都会特意拜祭这些无名烈士。虽然不知道他们的姓名，但他知道，这些人都和自己的父亲一样，都是伟大的战士，曾前赴后继、不怕牺牲、以身报国。如今，山高路远，他们的亲人没有办法来到这里祭奠，我们就是他们的亲人！”